

「提摩太後書簡介」

【為什麼要讀提摩太後書？】

- 任何一個事奉主的人若要知道如何作基督的精兵和無愧的工人，並且成為貴重聖潔的器皿，一生忠心為主盡職，就必須讀本書。

【如何讀提摩太後書？】

- 只要能掌握下列五個問題及其答案，就能夠明白這卷重要的書信。
- (一) 提摩太後書的主旨和大綱是什麼？
 - (二) 提摩太後書一章十二節的要義是什麼？
 - (三) 按照提摩太後書第二章，你能否說出合乎主用的人的七個特徵嗎？
 - (四) 比較《提摩太提前書》和《提摩太提後書》的背景和內容有什麼不同？
 - (五) 提摩太後書給你最深刻的教導是什麼？

【簡介】 本書是保羅殉道前所寫最後的一封絕筆書，囑咐親愛的屬靈兒子提摩太作基督的精兵，打那美好的仗。本書記述保羅為提摩太感謝，記念與代禱。保羅的囑咐涉及：不以福音為恥，受苦傳道的責任，作基督精兵和無愧的工人，作貴重聖潔的器皿，溫和的勸戒，末世的危險，背道的惡行，遭遇的苦難，聖經的益處，臨別的忠言，盡職的勸勉，得勝的見證，私務的交託，以及最後問安等事。

【大綱】

- 本書共四章，根據內容要義，可分為四大段如下：
- (一) 作主的見證人 一章
 - (二) 作無愧的工人 二章
 - (三) 敬虔的代價 三章
 - (四) 最後的託付 四章

【特點】

- (一) 提摩太後書為「保羅的凱歌」，是一個得勝的回憶，是忠實的勸告，是臨終的囑咐。本書是保羅最後的書信，寫給他親愛的兒子（一 2），可說是保羅的遺囑。又因提摩太生性膽怯畏縮，容易灰心（一 7），身體又不甚健康（提前五 23），所以保羅在字裏行間洋溢著親切關懷之情。以他切身的經歷作榜樣（一 3、11~12，二 9~10，三 11），更以他預備好面對被澆奠無畏的態度，豪邁的宣言（四 7~8，16~18），激勵提摩太在能力的靈裏，再如火挑旺所已得的恩賜（一 6~7）；作基督的精兵（一 3）；忍受苦難，作傳福音的工作，盡他的職事（四 5）。
- (二) 提摩太前書是一個「囑咐」，提摩太後書是一個「挑戰」。保羅向提摩太「挑戰」，看他能否面對「現在」的試煉，和「將來」更多的試煉，而仍能保持自己的信心和堅忍。這卷後書像前書一樣，是十分有層次的。第一和二兩章是論及現今試煉的面對；第三和四兩章是論及末世災難的面對。正如第三章一開始說：「你該知道，末世必有危險的日子來到。」再看一和二兩章，由一章三節至二章

十三節是論及個人的應對，第二章餘下的几節是論及教導別人怎樣應對。每一段里面都有挑戰和誘發，在前一段的挑戰有「如火挑旺」(一 6)，「不要以給主作見證為恥」(一 8)，「要剛強起來」(二 1)，「要受苦難」(二 3)；鼓勵記起保羅所「提醒」的話(一 6，二 8)，和他自己感人的榜樣(一 12，二 9、10)。後一段(二 14~26)的挑戰有「囑咐」(第 14 節)「分解」(第 15 節)、「遠避」(第 16 節)、「棄絕」(第 23 節)；鼓勵有「然而神堅固的根基立住了」(第 19 節)，和「叫他們可以醒悟，脫離魔鬼的網羅」(第 26 節)。

(三) 提摩太前書較注重討論治理和牧養神的教會方面的問題，而本書則注重討論治理和牧養人本身之靈性生活方面的問題。對比提摩太前書強調集體的和會眾的行為，這裡卻突出個人的責任和行為。我們可以這樣分述這主題：「在集體失敗中的個人責任」。

(四) 本書重點：

- (1) 第一章論到用清潔的良心事奉神，為福音受苦，不以為恥，要用在基督裡的信心和愛心，靠著聖靈，常守純正話語的規範與善道。保羅是因著神的旨意，照著在基督裏生命的應許，作基督耶穌的使徒；且接續祖先用清潔的良心事奉神(一 1~3)。他宣稱神救我們，以聖靈召我們，不是按我們的行為，乃是按著祂的旨意和恩典，這恩典如今藉著救主耶穌的顯現才表明。祂把死廢去，藉著福音將不能朽壞的生命彰顯出來。保羅為這福音被派作傳道者、使徒和教師，為此他受苦難，但不以為恥，因他知道所信的是誰，也深信祂能保守所託付的，直到那日(一 9~12)。基此，保羅提醒提摩太要憑著他裏面已擁有無偽的信；神所已給的恩賜和不膽怯、剛強、仁愛、謹守的靈，與祂為福音同受苦難，不以給主作見證為恥(一 5~8)。並要在信和愛裏持守那純正的話語；在聖靈裏牢牢守住所交託給他的善道(一 13~14)。
- (2) 第二章保羅勉勵提摩太當在恩典上剛強、如基督的精兵、得冠冕的競賽者、勞力的農夫(二 3~4)；又當作無愧的工人，按正意(或「正確、正直」)分解真理的道(二 15)；還要自潔、脫離卑賤的事，作貴重的器皿；同那清心禱告主的人追求公義、信、愛、和平(二 20~22)。
- (3) 第三章論到末世必有危險的日子來到，那時人要專顧自己，貪愛錢財，狂傲自誇，違背父母，忘恩負義，無親情，不解怨，性情兇暴，任意妄為，愛宴樂不愛神，這些現象，實為今日世界人心光景的寫照，但在最後的教訓，是要學習聖經，能使人因信基督有得救的智慧，能使人歸正學義，得以完全，行各樣的善事，為未信者與信者，同當儆醒自守和讀習的課題。
- (4) 第四章論到務要專心傳道，凡事謹慎，忍受苦難，盡到職分。保羅以他年老一生為主盡職之身，明作見證，他已打完了美好的仗，跑盡了所走的路，守住了所信的道，從此以後，有公義冠冕為他存留，到主來臨審判之日。

【提摩太後書每日讀經】——基督的精兵

提示：在研讀這一課之前，請先將本書讀完兩遍。讀之時，試將與前書比照對讀。

《提前》和《提後》的比較

保羅寫《提前》時的教會是神的家，是真理的柱石和根基(提前三 15)；寫《提後》時的教會成了大戶人家，內中有了貴重和卑賤器皿的分別(提後二 20)。保羅寫《提前》時環境順利，沒有阻礙逼迫，所以注重工人建造教會；寫《提後》時有逼迫患難，所以注重工人自身的忠心守道。保羅寫《提前》時教會內部問題不多，且仍在醞釀階段；寫《提後》時教會問題叢生，多人離棄保羅(提後一 15；三 10，14，16)，好些人的信心受到敗壞(提後二 17~18)。

《提前》注重教會的長老、執事；《提後》注重個別忠心的人。《提前》預言教會的敗壞；《提後》有敗壞的事實。《提前》說要在敬虔上操練自己；《提後》說凡敬虔度日的人都要遭遇逼迫。《提前》強調工人的權柄叫人順服；《提後》是工人用溫柔的心勸勉眾人。

十二月六日

讀經：[提摩太後書 1~2 章](#)；作基督的精兵。

主題 1：惟知道我所信的是誰(提後一)。

鑰節：[「因為知道我所信的是誰，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。」](#)(提後一 12)

重點：我們信主之後，到主二次再來以前，可能遭遇許多艱難、痛苦，本身也會有許多軟弱、失敗。但是我們可以放心，[『因為知道我們所信的是誰』](#)。哦，這個豐滿無限的『誰』，我們真需要竭力的來『知道』祂！我們知道祂更多，就能在末世悖謬不信，背道行惡的時代中，盡職忠心傳道，作一個無愧的工人。

默想：本書信記載有很多集體性的失敗實例，包括顯著的偏离真道和真理。這些怎樣影響提摩太呢？他是否因此要找藉口，不持守真理和不過敬虔的生活呢？提摩太後書堅決的答案是：不！因為知道他所信的是誰。

禱告：[親愛的主，我雖不知前途如何，但我深信祢能保守我所信託祢的，都全備直到那日。](#)

詩歌：[惟知道我所信的是誰~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題 2：作貴重的器皿(提後二)。

鑰節：「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用。」（提後二 21）

重點：在神的家裡，也有貴重和卑賤的器皿之別。有些人神愛護備至，極為重用，給以尊榮；對另外一些人神沒有看重，而是將他丟在一邊。這是什麼緣故呢？這問題乃在於是什麼樣的器皿，就受到什麼樣的待遇。所以要脫離卑賤的事，而專追求聖潔敬虔的事，就必作貴重的器皿，合乎主用，不但在今世，也在來世，神的國裡得尊榮。

默想：提摩太後書第二章中，保羅形容提摩太是：（1）兒子（1 節）；（2）精兵（3，4 節）；（3）在場上比武的（5 節）；（4）農夫（6 節），（5）工人（15 節）；（6）器皿（21 節）；（7）僕人（24 節）。我們是否具備以上這七個特徵呢？

禱告：主啊！潔淨我，救我脫離卑賤的事，在祢手裡成為合用的器皿。

詩歌：[從我活出祢的自己~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

十二月七日

讀經：[提摩太後書 3~4 章](#)；基督精兵的榜樣和見證。

主題 1：信從聖經(提後三)。

鑰節：「並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧。聖經都是神所默示的、〔或作凡神所默示的聖經〕於教訓、督責、使人歸正、教導人學義、都是有益的，叫屬神的人得以完全、豫備行各樣的善事。」（提後三 15~16）

重點：『聖經都是神所默示的』原文是『聖經是神的呼出』。意指聖經不是出於人的思想，乃是神將祂的意思，將祂的話語，借著祂的靈，呼到寫聖經的人裡面，再從他們裡面呼出

來。因此聖經裡面有神的成分和味道。我們作基督徒最大的快樂，或者說最大的福氣，就是天天能藉著神所呼出來的話，而接觸神自己，嘗到神自己。

默想： 將提摩太後書中的金句背誦下來：提後一 5、8—14；二 3、13、15、21；三 15—17；四 2、5、7、8。這些鑰節必能成為你屬靈的珍愛。

禱告： 主啊，聖經乃是神的呼出。讓我們天天領受神的話語，而接觸神自己，嘗到神自己；叫我們得以完全，裝備齊全行各樣的善事。

詩歌： [祢的話~churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)

主題 2: 美滿的結局(提後四)。

鑰節：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。」【提後四 7~8】

重點： 保羅的職事，從世人的標準來看，好像失敗了；然而在他的內心深處，他確信自己的事奉蒙主悅納，他也從沒有後悔一生忠心跟隨主。面對死亡，保羅的心仍舊充滿讚美，因為他

- (一) 一直準備，傳遞永恆福音——他勝利的呼喊，因他有頭有尾，打過了那美好的仗；跑完了當跑的路；守住了所信的道！
- (二) 一生預備，離世得主賞賜——他美滿的結局，因他的歸宿是冠冕、榮耀！

默想： 保羅在寫他最後一封書信時，正面臨孤單和死亡，然而從信中，我們發現，他只想到了別人，而忘了自己，在這短短幾章的親密分享中，他提到 23 個人的名字，你能找出他們的名字，他們跟保羅之間又有什麼關係呢？如果你能仔細查考，這些人都是他福音佳美腳蹤的見證人，在保羅到過的三十幾個地點，向多少萬人傳過福音？作過見證？主啊！保羅晚景雖寂寞，但滿有聖靈的同在而永不孤單，他的心中充滿對人的關懷。願我們效法保羅一生忠心跟隨主。

禱告： 親愛的主，願我們的一生，和保羅一樣能唱出這一段凱歌——那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。

詩歌： [當我跑盡應跑道路~YouTube](#)
